今日苦三鱼



一片荒凉中,放炮工人的红色工作服十分亮眼。

探油,要先给地球"做B超"

本报记者跟赴新疆戈壁滩体验石油勘探

文/片 本报记者 顾松 段学虎 本报通讯员 孙林

石油已经成为人们日常生活中必不可少的资源,然而许多市民对于石油是如何勘探、开发的并不知晓。11月1日,本报记者跟随胜利油田物探公司职工来到新疆古尔班通古特沙漠西部边缘,在甘家湖国家自然保护区内探访工作在这里的胜利找油人。

在这片荒无人烟的沙漠、戈壁上,物探西部公司2114地震队有近2000名队员,从早到晚在不同的岗位上进行着石油地质勘探的各项工作。物探公司首次进疆承担勘探任务是1997年,目前正在施工的排10井西地震勘探项目,是他们承担过的70多个西部勘探区块中的最新项目之一。

每天搬动的测线设备总重300吨

11月2日凌晨4时许,工作了一夜的爆炸班职工陆续地返回距离队部8公里左右的2号驻地。凌晨6时许,在2114队2号驻地的千余名放线班、井位班、钻井班等班组的职工们开始起床。早上7时许,职工们背着5L水和午饭踏上了工区,这时新疆的天还很黑。

2114队指导员唐伟说,本次施工项目是8月底中标,9月21日经甲方验收完成开始正式生产施工的。施工前先选址建设营地,与此同时测量组就携带GPS卫星定位设备,先期进入工区对480平方公里的区域开展测量并分别用红旗和蓝旗标注好方位,这代表着打井埋放炸药的炮点和测量地震波所铺设的检测线方向。。

排10井西是一个三维地震勘探采集项目,所谓三维勘探项目好比探索一个苹果的内部结构,二维相当于将苹果一刀切开,我们可以看到苹果片上的情况;而三维,则是切下一块苹果,将这块苹果的各种情况都一览无遗。排10井西项目宛如一张用地震测线布下的"大网",南北距离30公里

左右,东西间隔1.5公里。这张大网的每根网线都要通过一条重要数据线串联到仪器车上,再由仪器车上的生产指挥人员检测是否全部畅通后,指挥爆炸班引爆炸药产生地震,从而可以获得准确的地质资料。

由于项目"网格"较细、巨大沙丘连绵及国家自然环境保护区不允许推路等原因,地震队职工每天的工作量非常大,相当于常规工区的3-4倍,仅每天搬动的测线设备总重就达300吨左右。"进入施工区域后,很多地方都没有路,为了完成施工只能人工用挖掘机推出一条路来。但是有的地方因为一些原因不能推路,我们就只能通过人工搬运的方式进行施工。"唐伟说。

2日上午10时许,记者在工地钻机打井现场看到,1名职工拿着旗子并拉起警戒线,另外的2名职工在现场打井。"根据不同的区块埋放炸药的深度也不一样,超过10多米的就需要先打井后埋放炸药,如果浅了就需要人工手摇打个井眼后再埋放。"唐伟说,参与勘探的职工们70%都有着10年以

上的西部工作经验,根据工序、班组分工不同,工区内24小时都有施工人员不停地施工。通过地质勘探、分析地震波产生的数据,最终要寻找到具备地质产油条件、储油条件、聚集条件的地区。

除了在工区一线施工的物探职工外,还有一部分技术人员留在队部,随时对采集的信息进行分析。参加工作3年的平瑶瑶就是其中的一名。"现在我们每天晚上要加班到12点左右才能休息,每天早晨6点多就得起床。"平集的数天早晨6点多就得起床。"平集的数据进行处理分析和整理,往往留到晚上去做,"时间长了就对惯了这样的工作节奏,工区内都分工明确,昼夜施工。"

工区沙漠地形占到整个工区面积的三分之一,一个个连绵起伏的沙梁状似蜂窝,落差大多在30-40米左右,给施工带来了巨大障碍。11月1日7时30分左右,放线班的职工们开始到沙漠中布线,到晚上7时许收工时,铺设了1.2公里。

从一只苹果找到苹果园

"石油物探就好比是给地球做B超,通过地震波来探测地下是否有石油,"物探西部公司党委常务副书记、工会主席张敬乐说,施工中,技术人员用人工地震的方法将不同岩层反射波采集到仪器车进行数据记录,再由地质专家进行分析从而获知地质结构、有利油藏储集的信息,"我们的过程就像是通过发现一只苹果找到苹果枝干,通过苹果树找到苹果园的过程"

通俗地说,石油物探就是物探工人通过人工在早已经打好的井眼中安装炸药,炸药爆炸会使地下产生振动波,地面上早已埋好的检

波器通过接收的振动波的不同来 分析地下地质情况的不同。就如同 在一个平静的水池里投一颗小石 子,通过勘测涟漪的不同而了解水 下的情况。

油田从发现到开发物探是第一道程序,如果发现地下地质具备成油储油的有利构造,油田后续将在该区域内部署探井,以便进一步探明地质特性,含油储量等详细参数。经过专家反复论证后,油田的相关生产单位将对具备开采条件及开采价值的区块进行打井产油。

及升米价值的区块进行打开产油。 张敬乐说,从2009年胜利油田 在西部获得勘探区块和勘探项目 后,每年参与西部石油勘探的队伍 和工作量都在持续增加。西部探区 地下地质情况十分复杂,地震 工区域既有沙漠、盐沼、农田、国家 级自然环境保护区,也有群山、交 壁等各种地形,大多都路、无通讯。 很多地方在施工前都需要先推的路 生起来都超过从新疆在无法进入的 上起来都超过从新疆在无法地工,有的 里程。施工中都实在无法地工,一 使 地方,就感慨地说:"我们很多时枝 的"年代"



